

* 專題演講 *

中國藝術虛實論

葉長海*

一

虛與實是中國古代美學文藝學中使用寬泛的一對基本概念。其涵義涉及有形與無形、客觀與主觀、直接與間接、有限與無限、思想與形象等等，總之，涉及有關確定性與不確定性之間關係的許多問題。

在文藝研究的不同理論層次上，都會用虛實來說明創作中一些帶規律性的問題。其中較常見的，有以下三種情況：其一，在文學修辭領域，指實字與虛字的不同作用；其二，在藝術創作方法論領域，指真實與虛構的關係；其三，在藝術哲學領域，指有關有形與無形的各種表現及其精神實質。

實字與虛字問題是談論詩詞創作中的修辭方法問題。一般來說，「實字」包括名詞和數詞，「虛字」包括動詞、形容詞、副詞等。古代許多文論都會研究如何活用實字與虛字，藉以提高詩詞的藝術效果。如宋人楊萬里《誠齋詩話》主張：「詩有實字，而善用之者，以實爲虛。」張炎《詞源》主張作詞不能堆疊實字，而是要「用虛字呼喚」，使「句語自活」。也有人認為詩句中「實字多則健，虛字多則弱」（見《續昭昧詹言》），因而要處理好適當的關係。對於有關虛字實字用法這個修辭學的問題，本文不擬詳述。

真實與虛構所議論的是有關藝術真實與生活真實或歷史真實的關係問題。這在戲曲小說等敘事文學中則較多地涉及題材處理問題。明人謝肇淛曾說：「凡爲小說及雜劇戲文，須是虛實相半，方爲遊戲三昧之筆，亦要情景造極而止，不必問其有無也。」（《五雜俎》）這是指小說和戲曲創作，必定要根據需要而進行虛構，不

* 上海戲劇學院戲文系教授

必拘泥於生活中是否真有其事；但這種虛構要適度，必須有一定的現實根據，這就叫「虛實相半」。清人金豐在評小說時也曾說：「從來創說者，不宜盡出於虛，而亦不必盡出於實。苟事事皆虛則過於誕妄，而無以服考古之心；事事皆實則失於平庸，而無以動一時之聽。」（《說岳全傳·序》）這裏著重論歷史小說中藝術虛構與歷史真實之間的關係，主張必須有一個適當的度。孔尚任在寫作歷史劇《桃花扇》時，偏重考據史實，但也允許在情節構思和細節描寫時有所虛構。他說：「朝政得失，文人聚散，皆確考時地，全無假借。至於兒女鍾情，賓客解嘲，雖稍有點染，亦非烏有子虛之比。」（《桃花扇·凡例》）這裏所說的「確考」和「點染」的結合，即是要求史跡實而情趣虛，主張作家既要謹守史實，又要發揮藝術創造的主動性。鑑於有些文人把藝術創作混同於歷史著述或生活實錄，不理解藝術虛構的意義，因而許多文論家對不同的文體加以區別，反復陳述藝術創作中虛構的作用。如清人凌廷堪論戲曲時說：「元人雜劇事實多與史傳乖迕，明其爲戲也。後人不知，妄生穿鑿，陋矣」；「元人關目往往有極無理可笑者，蓋其體例如此。近之作者乃以無隙可指爲貴，於是彌縫愈工，去之愈遠。」（《論曲絕句》自注）他認爲戲曲「明其爲戲」，就不應以「史傳」的眼光來看待，如果把舞台行動變成真實的生活，其結果必然是「彌縫愈工，去之愈遠」。二知道人論小說時亦說：「盲左、班、馬之書，實事傳神也；雪芹之書，虛事傳神也。然其意中，自有實事，罪花業果，欲言難言，不得已而托諸空中樓閣耳。」（《紅樓夢說夢》）他認爲歷史著作妙在「實事傳神」，而小說則妙在「虛事傳神」。但這種虛事又是意中的實事，意思是說小說虛構也不能夠任意編造，而必須符合藝術真實的要求。李漁論曲時曾有「審虛實」一款，專門論述戲曲題材的處理原則。他說：「傳奇所用之事，或古或今，有虛有實」，「實者，就事敷陳，不假造作，有根有據之謂也；虛者，空中樓閣，隨意構成，無影無形之謂也。」他說明了虛構的意義，明確主張「傳奇無實，大半皆寓言」，所謂「無實」，即指虛構。李漁還有「實則實到底」、「虛則虛到底」的主張，認爲描寫現實題材的作品必須「虛到底」，而描寫人所熟知的古事則要「實到底」。提出這種主張的目的是爲了要求藝術風格的一致性。他提請作家注意，對於「觀者爛熟於胸中，欺之不得，罔之不能」的古人古事，不可任意做翻案文章，因爲那些已深入人心的藝術形象，是歷代作家和群眾的共同創作，其中反映了一代代民眾的愛憎之情。他的這種勸誠值得注意。當然也要指出，他在論說過程中不免有絕對化的偏頗。

虛實論在更多的時候是闡述藝術創作中有形與無形的辯證關係。這種藝術精神

在不同的藝術門類中有不同的表現。

在書法中講究空間布白之美，所謂「計白以當黑，奇趣乃出」（包世臣《安吳論書》），要求把書法作品中有字部分和無字部分有機結合起來，通過有形的筆畫引起人們對筆畫之外意境的聯想，以求達到「點畫之間皆有意」（張彥遠《法書要錄》引王羲之語）。

在繪畫中講究畫面結構的疏密關係，注意有畫部分和無畫部分的呼應結合，使觀賞者在空白之處發揮想像，收到「畫在有筆墨處，畫之妙在無筆墨處」（戴熙《習苦齋畫絮》）的審美效果。畫論家把這種現象稱之為「虛實相生，無畫處皆成妙境」（笪重光《畫筌》）。明人董其昌論用筆時則明確提出疏密相間的要求：「須明虛實。虛實者，各段中用筆之詳略處也。有詳處，必要有略處。實虛互用，疏則不深邃，密則不風韻，但審虛實，以意取之，畫自奇矣。」（《參禪室隨筆》卷二）

在戲曲中講究表演的虛擬性，讓舞台景觀以無作有，以少勝多，由演員的動作與語言來虛擬劇中情境。所謂「景隨情移」，就是追求一種自由靈活的舞台時空，利用演員的種種提示，充分調動觀眾的想像力，在空舞台或「一桌二椅」之間構想出各種特定情境來，達到「三五步行遍天下，六七人百萬雄兵」的奇妙效果。

在詩歌創作中則講究借景生情，借境寓意。詩論家以內在的情意為虛，而以外在的景境為實，其虛實結合體現為情與景、意與境的融合。宋人范晞文曾引周伯弱〈四虛序〉之語云：「不以虛為虛，而以實為實，化景物為情思。」（《對床夜語》卷二）清人黃宗羲則云：「周伯弱之注三體詩也，以景為實，以意為虛。此可論常人之詩，而不可以論詩人之詩。詩人萃天地之清氣，以月露風雲花鳥為其性情，其景與意不可分也。」（《南雷文案·景州詩集序》）黃宗羲著意指出詩人之詩已將客觀外景與個人性情融化在一起，故而能使「俄頃滅沒」的月露風雲花鳥化為永恆的藝術品。這其實也就是虛實互融，「化景物為情思」。

二

談藝術論虛實，逐漸形成一些相對的概念，構成富有辯證色彩的文藝美學內容。除上文已述的情與景、疏與密之類，還有許多範疇或概念值得提出一論，如關於陰與陽、神與形、隱與顯、空靈與結實、生與熟等等。

陰與陽原係古代哲學的基本概念，用來代表自然界兩種相互對立、相互消長的

勢力和屬性。凡動的、暖的、向外的、明亮的、壯實的等等均為陽，凡靜的、寒的、向內的、晦暗的、虛弱的等等均為陰，「故陽常居實位而行於盛，陰常居空虛而行於末」（《春秋繁露·陽尊陰卑》）。清人丁皋論畫云：「凡天下之事事物物，總不外於陰陽。以光而論，明曰陽、暗曰陰；以宇舍論，外曰陽、內曰陰；以物而論，高曰陽、低曰陰；以培塿論，凸曰陽、凹曰陰；豈人之面獨無然乎？惟其有陰有陽，故筆有虛有實。惟其有陰中之陽、陽中之陰，故筆有實中之虛、虛中之實。」（《寫真秘訣·陰陽虛實》）鄒一桂論畫亦云：「幅無大小，必分賓主，一虛一實，一疏一密，一參一差，即陰陽晝夜消息之理。」（《小山畫譜》）他們都是陰為虛，以陽為實，在藝術創作論中闡揚陰陽虛實之道。丁皋主要是在「陰陽」的原始意義即表示事物「光暗」的屬性方面而論述，鄒一桂所論則已從較為宏觀理性的視角來說明陰陽之義。

形與神也是一對古老的哲學概念，漸而成爲中國古典美學中的基本概念。形與神的關係始終是我國古代文藝家們思之不盡的題目。南朝宋畫家宗炳云：「今神妙形粗，相與爲用，以妙緣粗，則知以虛緣有矣。」（《明佛論》）這是以神爲虛爲無，而以形爲實爲有，追求形神相與爲用。所謂「神妙形粗」，是以神爲精而以形爲粗。《莊子》有云：「可以言論者，物之粗也；可以意致者，物之精也。」「粗」是事物的外表形貌，「精」是事物的內裏精神。形貌顯現，故可以感知而言論；精神微妙，只可意會而不可言傳。在藝術作品中，形是外相，神是內涵。神是生氣周行的內在意蘊，形則是它的外在表現。形可以直觀鑒賞，神則只可心領神會，要以審美思維體悟它。對於形神關係的理解與追求，有的藝術家偏重於形，有的則偏重於神，於是就有了「神似」與「形似」之爭。但事物既有形神或粗精的兩個層面，也就不可偏廢。無形則難以通神，無神則形無生氣。形神相與爲用，也就是有無相生，虛實相緣，藝術作品中形似與神似的相依相濟。

關於隱與顯，已見於《文心雕龍》。其〈體性〉篇云：「夫情動而言形，理發而文見，蓋沿隱以至顯，因內而符外者也。」事物總是有表與裏、外與內的兩面，內裏爲「隱」而外表爲「顯」。就文章而言，情理隱於內而言文顯於外，寫作就是一個由內隱而外顯的過程。在《文心雕龍》中，隱與顯又稱爲隱與秀。這是從文章的本質看隱與顯。若就形象表達的方式來看，也有一個隱與顯的問題，亦即藏與露的問題。明人陸時雍論詩云：「善言情者，吞吐深淺，欲露還藏，生韻亦流動矣。此事經不得做著，做則外相勝而天真隱矣，直是不落思議法門。」（《詩鏡總論》）認爲作詩必須注意到藏與露的關係，而對於藏露顯隱，還必須天真自然，不可刻意做作。

書法家尤其注意藏與露的關係，南宋姜夔《續書譜》云：「不欲多露鋒芒，露則意不持重；不欲深藏圭角，藏則體不精神。」主張藏與露應當有個合適的度數。清人布顏圖論畫則特意提出「隱顯之法」云：「夫繪山水隱顯之法，不出筆墨濃淡虛實。虛起實結，實起虛結，筆要雄健，不可平庸；墨要紛披，不可顯明。一任重山疊翠，萬壑千丘，總在峰巒環抱處，岩穴開闔處，林木交盤處，屋宇蠶叢處，路徑迂迴處，溪橋映帶處。應留有虛白地步，不可填塞，庶使煙光明滅，雲影徘徊，森森穆穆，鬱鬱蒼蒼，望之無形，揆之有理。斯繪隱顯之法也。」（《畫學心法問答》）這段話以虛實相生的道理說明繪畫必須處理好隱顯關係，要在濃淡虛實顯隱之間畫出微妙境界。

與隱與顯有關的，則是「含糊」與「逼真」。含糊猶曰朦朧，逼真猶曰明朗。創作方法在隱顯藏露之間的，其作品可能有朦朧之趣，若過於顯露直率，則無反覆玩味的價值。明代謝榛《四溟詩話》認為「凡作詩不宜逼真」，「妙在含糊，方見作手」。意謂作詩不宜明白直說，而應在可解與不可解之間，產生一種特殊的朦朧的美感。他舉例說：「朝行遠望，青山佳色，隱然可愛，其煙霞變幻，難於名狀。及登臨，非復奇觀，惟片石數樹而已，遠近所見不同。」在明朗逼真的情況下，原來只有片石數樹的平凡景象，而當遠望其含糊不清的映象時，卻有一種奇妙的觀感。這種「隱然可愛」、「難於名狀」的美感，正是含糊亦即朦朧之美。對於這種含糊之美，前人亦曾以不同的語言指出過，如唐代司空圖所說的「虛實難明」的境界等。這種對於「含糊」美的追求，其本質是在接受老子關於道在「恍惚」之間的說法，而對詩藝的一種特殊性的認識。在謝榛之後，類似的論述就更多了。如明代湯顯祖主張「詩以若有若無為美」（《如蘭一集序》），董其昌論畫法、文章法時主張「如隔簾看月，隔水看花，意在遠近之間」（《畫旨》），清代葉燮指出詩的妙處在「可言不可言之間」、「可解不可解之會」（《原詩》），陳廷焯主張作詞須「若隱若現，欲露不露，反覆纏綿，終不許一語道破」（《白雨齋詞話》）等等。

另有空靈與結實一說。空靈與結實是兩種相對的藝術風格。空靈意為超逸靈動，不著跡象；結實意為合乎真實，不離物象。空靈正是藝術中「虛」的境界，結實則正是「實」的境界。前者追求文字形跡之外的靈虛意趣，後者追求質樸堅健的求實精神。兩種風格，各有特色，亦各有所長。但若過於偏好，追求無度，那麼求空靈容易偏於空洞無根，不著邊際；求結實則容易偏於凝礙不暢，缺乏餘味。故而有人主張兩者的統一。清人劉熙載《藝概》中說得最為清楚：「文或結實，或空靈，雖

各有所長，皆不免著於一偏。試觀韓文，結實處何嘗不空靈，空靈處何嘗不結實。」要在結實處體現出空靈的意味，又要在空靈處看到結實的精神，這正是歷代許多藝術家和美學家所主張的「虛實結合」、「虛實相生」的境界。這種空靈與結實的統一，就是追求不礙於物而又不離於物的藝術境界。明末張岱在論繪畫時，主張空靈應以堅實為基礎，可在堅實處求空靈，所謂「天下堅實者空靈之祖」（〈與包嚴介〉），他稱那些無堅實基礎而求空靈為「率意頑空」，認為這種空靈易淪為空疏輕淺。

與此相關的，又有清空與質實之說。這是古代詞論中兩個相對的概念。南宋張炎特別強調作詞必須「清空」，他認為「清空二字，亦一生受用不盡，指迷之妙，盡在是矣」（見陸輔之《詞旨》）。在詞學專著《詞源》中，他以姜夔、吳文英兩家詞作對比，力主此說：「詞要清空，不要質實。清空則古雅峭拔，質實則凝澀晦昧。姜白石詞如野雲孤飛，去留無跡。吳夢窗詞如七寶樓台，眩人眼目，碎拆下來，不成片段。此清空質實之說。」張炎標舉的「清空」，從字義上看，「清」就是不濁不俗，古雅高潔；「空」就是含而不露，虛靈超脫。所以把清空的詞風比作「野雲孤飛，去留無跡。」張炎所說的「質實」，正與清空相對，這是指填塞板結。所謂「如七寶樓台，眩人眼目」，即是指表面的華美堆積；「碎拆下來，不成片段」，即是指內在缺乏神情的貫通。張炎所說的清空之詞，大抵是能攝取事物的神理而遺其外貌，顯得渾脫高遠；質實之詞，則大抵是寫得雕琢奧博而膠著於所寫的對象，顯得板滯堆砌。張炎用清空概括姜夔詞風特點，用以補救吳文英詞的堆砌和周邦彥詞的晦澀。這種主張曾為清代浙派詞家奉為圭臬，影響很大。但張炎論詞唯重清空、雅正，取徑偏於狹窄，清代周濟即曾批評他「過尊白石，但主清空」（《介存齋論詞雜著》）。

三

生與熟的關係是藝術創作中一個頗為獨特的問題。

明末藝術批評家張岱曾說，彈琴有兩種大病，一種是「不能化板為活，其蔽也實」；另一種是「不能練熟還生，其蔽也油」（《琅嬛文集·與何紫翔》）。過於板實，就不靈活，更不能達到變化自如，風神靈動。過於爛熟，則容易機械重複，不注入活力，不投入激情，漸至於油滑。故而要求「化板為活」、「練熟還生」。所謂「生」，就是如同始發初生般的具有新鮮感與即時創作的靈通感，這就是「生鮮之氣」，也就是「鮮活」的意思。如果只有技巧的熟練，不在每次彈奏時有新的生鮮的情感靈氣

注入，則不是顯得死板，就會流於油滑。這就是藝術的辯證法：生能至活，而熟反致死（板也）、致油（滑也）。為了達到一種美妙的演奏境界，張岱主張彈琴者要練得「十分純熟，十分陶洗，十分脫化。」首先要練得「純熟」，進而再行「陶洗」、「脫化」。「陶洗」是對已純熟的技巧的不斷簡約與新變，「脫化」則是向一種新的靈虛生機境界的昇華。這也就是「練熟還生」的過程。張岱還推而廣之說：「此練熟還生之法，自彈琴、撥阮、蹴踘、吹簫、唱曲、演戲、描畫、寫字、作文、做詩，凡百諸項，皆借此一口生氣。得此生氣者，自致清虛；失此生氣者，終成渣穢。」

寫詩正是如此。詩人對所吟詠的對象既嫋熟於心，在表現上又需要有一種猶如「陌生」的新鮮感；對寫作技巧的運用，既能熟習自如，又要自具生趣，不落前人窠臼。謝榛《四溟詩話》中有言：「或問作詩中正之法，四溟子曰：貴乎同不同之間。同則太熟，不同則太生。二者似易實難。握之在手，主之在心。使其堅不可脫，則能近而不熟，遠而不生。此惟超悟者得之。」此處所謂「同」，若以作品內容而言，指與所描寫的事物如出一轍，缺少應有的距離感；若以作品形式而言，則指與前人的手法技巧太似，缺少戛戛獨造的新鮮感。謝榛主張要在同與不同之間，生與熟之間尋找一個適當的距離。

戲劇表演需要「練熟還生」。有一句戲曲藝諺說：「熟戲要當三分生，練成再加三分工。」表演藝術家梅蘭芳曾說：「我的經驗是：戲唱得越熟，理解力越強，正如俗語所說『熟能生巧』，這句話是一點都不錯的。可是，還應當注意：戲唱熟了，往往會『油』。戲唱油了，是要不得的。」（《梅蘭芳文集·贛湘鄂旅行演出手記》）古代曲論中已有人指出這個道理。元代學者胡祇遹認為「唱說」的表演有「九美」，其中一美是：「輕重疾徐，中節合度，雖記誦閑熟，非如老僧之誦經。」「中節合度」，即「練熟」也；「非如老僧之誦經」，即反對如有口無心的和尚念經般的爛熟，實則要求「還生」了。「練熟」要求有準確的重複，「還生」則要求有生動的新創。單靠「爛熟」的表演只是機械僵化的技藝展覽，只有「還生」的表演才是真正的藝術創作，因為「還生」的表演強調表演藝術的即興性，要求每一次演出都有新的生動的創造。戲曲寫作亦是如此。不能依別人的粉本描畫，亦不能落入自己的舊窠臼。誠如明人王驥德《曲律》所言：「曲之尚法，固矣；若僅如下算子、畫格眼、垛死屍，則趙括之讀父書，故不如飛將軍之橫行匈奴也。」「漢飛將軍」李廣率兵時沒有呆板的編制和固定的行列。他之所以「橫行匈奴」，正是靠他治兵的隨機靈動。文論家大抵主張工極而歸於拙，熟後而歸於平淡。如蘇軾說：「凡文字，少小時須令氣象崢嶸，

色彩絢爛，漸老漸熟，乃造平淡；實非平淡，絢爛之極也。」書家則早就有類似的意見，唐代孫過庭《書譜》說：「初學分布，但求平正；既知平正，務求險絕；既能險絕，復歸平正。初謂未及，中則過之，後乃會通。通會之際，人書俱老。」畫家尤其講究生熟之道。如清代戴熙說：「畫要熟中求生。余久不畫，當生中求熟矣。然與其熟中熟，不如生中生耳。」（〈習苦齋題畫〉）鄭燮自題畫竹詩寫道：「四十年來畫竹枝，日間揮寫夜間思。冗繁削盡留清瘦，畫到生時是熟時。」

明代顧凝遠論畫時則鮮明地標舉「生拙」，反覆陳述，使這一觀點成為他的論畫專著《畫引》中最有影響的部分。他寫道：「然則何取於生且拙？生則無莽氣，故文，所謂文人之筆也；拙則無作氣，故雅，所謂雅人深致也。」此處所謂「生」，即初生鮮活的意思；「拙」，即拙樸無僞的意思。「生拙」，正是原初未裂的「童心」所在，故而顧凝遠又說道，他所標舉的生拙正是繪畫的「元氣苞孕未泄，可稱混沌初分，第一粉本也。」他稱賞未入門的童稚，認為他們法門未明，童心未散，無拘於「入門」後的那種「繩墨」，反而能保持真實的生命，「自抒其天趣」。於是，他特別提出繪畫必須追求「熟外生」。他說：「畫求熟外生。然熟之後，又能復生矣。要之，爛熟，圓熟，本自有別，若圓熟，則又能生也。」所謂「爛熟」，就是熟得發腐，鮮味全失，新意全無，這也就是張岱所說的「油」。「圓熟」，則正是張岱所說的「十分純熟，十分陶洗，十分脫化。」圓者，完美而又虛心也，猶如《莊子·齊物論》中所說的「環中」，其特點是圓空而不填塞。莊子說「得其環中，以應無窮」，這是憑藉「虛空」處而獲得流動靈通，以致生生不息。圓，如明珠一顆，無邊無緣，面對六合而無偏向；又如車輪，雖在重複自轉，卻並不停留原處，總是在前進而無盡，所謂「圓轉無窮」是也。因而，「圓熟」就是重複而不停留，熟練而不為所拘，可以不斷充實各方新鮮生氣，遠到圓潤靈虛、往而不返的境地。劉熙載論書法則亦將「熟」分為兩種，一種是粗淺之熟，另一種是精深之熟。他說：「書家同一尚熟，而熟有精粗深淺之別。唯能用生為熟，熟乃貴。自世以輕俗滑易當之，而真熟亡矣。」（《藝概·書概》）粗淺之熟流為「輕俗滑易」，是書家大忌。精深之熟才是「真熟」，其特點是不隨流俗，不落舊套，時時流貫新意生氣，所以這是熟中有生，「用生為熟」。姚孟起《字學憶參》云：「書貴熟，熟則樂；書忌熟，熟則俗。」這也是區分了兩種不同的「熟」。一種「熟」可增樂趣，故為書家所貴；另一種「熟」，則易生俗氣，故為書家所忌。明人傅山論書所謂「寧拙毋巧，寧醜毋媚，寧支離毋輕滑，寧真率毋安排」，其主旨亦是在倡言生拙真樸而反對熟滑虛僞。

張岱論琴說：「初學入手，患不能熟，及至一熟，患不能生。」（《琅嬛文集·與何紫翔》）清人馮武論書亦說：「書必先生而後熟，亦必先熟而後生。始之生者，學力未到，心手相違也。熟而生者，不落蹊徑，不隨世俗，新意自出，筆底具化工也。」（《書法正傳》錄《書旨》）藝術創作生命應該有這樣一種演化的過程：生—熟—生。這就是由生疏變為純熟，再變而為生鮮。換一種方式來表徵則是：虛—實—虛。也就是由空虛進入充實，再昇華而至虛靈。畫論有云：「畫自無而之有，復能自有而之無，化矣。」（戴熙〈飛苦齋題畫〉）詞論有云：「初學詞，求有寄託，有寄託則表裏相宣，斐然成章；既成格調，求無寄託，無寄託則指事類情，仁者見仁，知者見知。」（《介存齋論詞雜著》）自無至有，即是自虛至實；自有復無，即是自實返虛。只有返無才是藝術的化境。往往在這個階段，藝術家才擁有真正自由的創作天地。

四

在文藝領域談論虛實問題，雖然有些人偏重於實的方面，但這常常是由於缺乏對文藝特殊功能的理解。如能真從文藝特徵的角度去考察問題，則大都主張虛實結合，而且常常強調虛的作用。如論詩強調「韻外之致」，論畫強調「氣韻生動」，論琴強調「得之弦外」等等。

在論及創作構思時，有人把文藝創作看作是「捕風捉影」、「無中生有」的境界。

捕風捉影，或謂「繫風捕景（影）」，原來比喻事物的虛無飄渺，無根無據。蘇軾則用來談論作文：「用物之妙，如繫風捕景」（〈答謝民師書〉），說明藝術創作就是要善於捕捉主觀的那種無定質、無定狀的感覺或心象。明末王思任論戲曲創作時說：「火可畫，風不可描；冰可鏤，空不可幹：蓋神君氣母，別有追似之手，庸工不與耳。」（《批點玉茗堂牡丹亭·敍》）形象地說明了像湯顯祖這樣的劇作家具有「描風」、「幹空」的傳神寫意能力，這正是非凡的藝術家高於「庸工」的地方。司空圖曾說，詩人捕捉事物形跡之外的風貌神理，「如覓水影，如寫陽春」（《詩品·形容》）。其意是說，水影極其幽微玄妙，勃發的春意亦妙不可言，只能以化工絕妙的辦法，摹神繪影，寫其形容。清人王夫之則說：「以追光躡景之筆，寫通天盡人之懷，是詩家正法眼藏」（《古詩評選》卷四），其意亦是。

那麼，究竟如何捕風捉影呢？南宋羅大經出題而未解。他說：「繪雪者不能繪

其清，繪月者不能繪其明，繪花者不能繪其馨，繪泉者不能繪其聲，繪人者不能繪其情；此亦未知道妙云爾。」（《鶴林玉露》）清人金聖嘆語焉而未詳，他只是說，捕捉這種若有若無的影像時，需要別具「靈眼」與「靈手」，而究竟這種靈妙的「手」「眼」為何物，他沒有說。後來的毛聲山則試圖說明捕風捉影之法。他在評點《琵琶記》的一篇總論裏說：「才子之文，有著筆在此而注意在彼者。譬之畫家，花可畫而花之香不可畫，於是捨花而畫花傍之蝶：非畫蝶也，仍是畫花也；雪可畫而雪之寒不可畫，而畫雪中擁爐之人：非畫爐也，仍是畫雪也；月可畫而月之明不可畫，於是捨月而畫月下看書之人：非畫書也，仍是畫月。」這裏所謂「筆在此而注意在彼」，即是說明要用以形傳神，以實傳虛的作法，把虛無恍惚的感覺中的「影象」捕捉住並表達出來。由於花之「香」、雪之「寒」、月之「明」是無定形之物，故而用實有之物來表現時，不是依靠實有之物的靜狀，而是依靠實有之物的動態。如花旁蝴蝶的飛動，雪中人的擁爐，月下人的看書，這都是畫出一種動態。靜止不動的「蝶」、「人」難以表達形跡飄渺的「香韻」、「寒意」之類的感覺，只有流變不止的動態才能生動地體現形跡不定的事物的神情。

如果說「捕風捉影」所捕捉的雖是「無形」卻還是「有影」的事物，「無中生有」則要說明如何從「無」中生出「有」來。

晉人陸機《文賦》有兩句不尋常的話：「課虛無以責有，叩寂寞以求音。」明代張鳳翼注云：「文章率自虛無之中以求其象，叩寂寞之鄉而求音韻。所謂形其無形，聲其無聲也。」（《文選纂注》）《文賦》的這兩句話正是說明文藝創作過程中藝術形象從無到有的獨特現象。今人錢鍾書指出：「陸語自指作文時之心思。思之思之，無中生有，寂裏出音，言語道窮而忽通，心行路絕而頓轉。曰『叩』曰『求』曰『課』曰『責』，皆言冥搜幽討之功也。」（《管錐編》第三冊）

蘇東坡論畫，主張「意在筆先」，必先「胸有成竹」而後作畫，這似乎在談論「捕風捉影」的妙處。鄭板橋論畫，亦主張「意在筆先」，但又主張「胸無成竹」，這就是在談論「無中生有」了。所謂「胸無成竹」，即是反對在創作中受先入為主的格套所謹，而主張隨機而變，在即興之中創造出獨特的、鮮活的藝術品。板橋又認為，胸有成竹與胸無成竹，說到底是一個道理。他在題畫竹中說：「文與可畫竹，胸有成竹。鄭板橋畫竹，胸無成竹，濃淡疏密，短長肥瘦，隨手寫去，自爾成局，其神理具足也。藐茲後學，何敢妄擬前賢。然有成竹無成竹，其實只是一個道理。」這一個道理，都是為了完美地表現畫家心中的意緒才情。蘇軾主張先立意而後運筆，

鄭燮則主張隨意而運筆。其實蘇軾所謂先立意之「先」，也不過只是一瞬間，「少縱則逝」，這同鄭燮主張意筆同時運行，相去也不遠，都有某種隨機即興性。

胸無成竹，頗能說明藝術創作的自然化工之妙。所謂天機自動，不知其所以然而然。鄭燮題畫竹說：「未畫之前，胸中無一竹，既畫之後，胸中不留一竹。方其畫時，如陰陽二氣，挺然怒生，抽而爲筍爲莖，散而爲枝，展而爲葉，實莫知其然而然。」他又說：「未畫之前，不立一格；既畫之後，不留一格。」（〈亂蘭亂竹亂石與汪希林〉）這種觸動靈機，隨意而作的藝術創作境界，大概十分難得，非達到物我圓融的精神境地是難以生發的。金聖嘆認爲像王實甫《西廂記》這樣的元曲神品，其創作過程肯定是靈機自動而來，斷不是「做」出來的，「寫前一篇時，他不知道後一篇應如何」，「寫到後一篇時，他不記道前一篇是如何。」（〈讀第六才子書西廂記法〉）這些話與鄭燮之「胸無成竹」說如出一轍。

藝術家的這種創作境界，實則反映了藝術創作中的一種現象，這就是藝術創作的主體和客體達到「神合」於一體時，即興而作即可達到化境。因爲這時藝術家筆下的形象已經有了自己的生命，它並不受制於藝術家事先之框範，而是按照自己的生命邏輯而生發，因而也無法第二次完全重複它的生命經歷中的某一剎那或某一階段。這大概就是創作的最難得的極境。只有那些有豐富的生活積累和圓熟的藝術技巧的藝術家，遇到某種令人興發的機緣，才能獲得這種境界。因而，當他達到這種境界，也並不清楚它緣何而來。這種創作境界，對於藝術家來說，在事前的確是胸中所「無」的，但對於要誕生的藝術形象來說，卻是其生命經歷中所必「有」的，故而鄭燮在題畫時又稱：「與可之『有』，板橋之『無』，是一是二，解人會之。」

藝術創作時，另有種無意而發的過程，也可稱之爲「無中生有」。清代張庚論畫時認爲，繪畫的氣韻所發，有四種情況：一是「發於墨者」，二是「發於筆者」，三是「發於意者」，四是「發於無意者」。他以發於無意者爲最上。什麼是「發於無意者」呢？他說：「當其凝神注想，流盼運腕，初不意如是而忽然如是也。謂之爲足則實未足，謂之未足則又無可增加，獨得於筆情墨趣之外，蓋天機之勃露也。然惟靜者能先知之，稍遲未有不汨於意而沒於筆墨者。」（《浦山論畫·論氣韻》）所謂「靜」，實即是《文心雕龍》所謂的「虛靜」，即是「疏滄五藏，澡雪精神」，使心歸於淳一而不雜塞。「虛靜」時，才能讓天機勃露，於無意中發揮最佳的氣韻。

像以上這些張揚藝術靈思的論述，頗爲鮮明地體現出中國文藝創作論中偏重於虛的特色。

主張虛實結合而又偏重於虛，在具體作法上有所謂「以虛用實」，即把實有的創作材料及創作主旨虛化成自由灑脫的藝術形象。如王驥德《曲律》中說：「劇戲之道，出之貴實，而用之貴虛」，「以實而用實者易，以虛而用實也難。」這些話大略可以理解在戲曲創作時，對題材的處理要靈活，對主題思想的反映要含蓄，藝術形象要具有一定的不明確性和不可窮盡性。又有所謂「以實傳虛」，即借實有事物的描繪，來表現靈虛的境界。如清人笪重光在《畫筌》中說：「林間陰影，無處營心；山外清光，何從著筆？空本難圖，實景清而空景現；神無可繪，真境逼而神境生。」他認為「空」不好畫，就求之於實景，實景處理得清虛玲瓏，就可以體現出空景的意味，這就是以實傳虛；「神」不好畫，就求之於真境，真境描繪得維妙維肖，就可以領略到神境的韻致，這就是以形傳神。像「陰影」、「清光」這類空如、神靈的境界，就這樣通過虛實相生而巧妙地顯現出來。這種虛實相生的手法，按明人李日華的說法就是「不繫」、「不脫」，也就是「實者虛之」而「虛者實之」，「實者虛之故不繫，虛者實之故不脫」（〈廣諧史序〉）。按劉熙戴論曲時的說法就是「破有、破空」（《藝概·詞曲概》），按黃越論小說時的說法就是「無者造之而使有，有者化之而使無」（〈平鬼傳序〉）。所謂「不繫」、「破有」、「有者化之而使無」，就是以虛而化實；所謂「不脫」、「破空」、「無者造之而使有」，就是以實而寫虛。前者就是以靈動的藝術情趣消解填塞板實的現象，後者就是用實有可感的景象表現出靈虛無形的機理精神。

強調虛的作用，進而則有以虛寫虛，以無勝有的主張。於是就出現所謂「無弦琴」、「無筆畫」、「無字文」之類說法。據說陶淵明備有一張「無弦琴」，由於他撫琴意在琴中之趣而在弦上之聲，故而琴弦也就可以不要了（蕭統〈陶淵明傳〉）。布顏圖在《畫學心法問答》中認為山水之間的「煙光雲影」、晦暗中的「氣」或隱約間的「神」，要用「無筆之筆」、「無墨之墨」來表現。「無筆之筆，氣也；無墨之墨，神也」，這就是要求用主觀的「氣」、「神」來表現客觀的「氣」、「神」，試圖「以氣取氣」，也就是以虛寫虛，金聖嘆在〈水滸序一〉中把文章的最高境界稱為化境，這就是「紙上無字、無句、無思」而又能讓讀者的心頭眼底「窅窅有思、搖搖有局、鏗鏘有句、燁燁有字」的絕妙之境。在他看來，用避實就虛的辦法，就可以把一些幽微難明的文章精髓留在文字之外，讓讀者去想像去創造。故而他又說：「自古至今，無限妙文必無一字是實寫。」妙文不用「實寫」，那就是用「虛寫」了，用他的話來說，也就是「當其無處而後翱翔，而後排蕩」（《西廂記·請宴》〈小序〉）。「當

「其無」一辭見於《老子》，其第十一章云：「三十輻共一轂，當其無，有車之用。埏埴以爲器，當其無，有器之用。鑿戶牖以爲室，當其無，有室之用。故有之以爲利，無之以爲用。」老子此處以房間、陶器爲喻，說明事物之「無」處比「有」處更具有本質意義，人們往往是藉「有」的條件以實現「無」的根本作用，就如人們可以通過「有形」的牆壁門戶以獲得「無形」的房室空間的作用。在金聖嘆看來，只有於「無」處而逞「翱翔」、「排蕩」之能的，才是文藝創作的真正神妙之筆。這也是在試圖說明以無用有的道理。這些較爲極端的主張，作爲一種理想，很有啓發作用。不過在藝術創作實踐中卻要注意克服率意虛空的作法。

五

值得注意的是中國藝術家對韻外之致的追求。

司空圖談詩，講究象外之象，景外之景，味外之旨、韻外之致。他以飲食作喻，認爲「醇美」應在「鹹酸之外」，這就叫作「味外之旨」。他在論景象時則引述這樣的話：「詩家之景，如藍田日暖，良玉生煙，可望而不可置於眉睫之前也。」這也就是「景外之景」。（〈與極浦書〉）

味外的美味，可體會而不可真賞，非一般之「味」可言，故而可稱之爲「無味」。景外的妙景，可領悟而不可真見，又非一般之「跡」可言，故而可稱之爲「無跡」。元人戴表元有一段妙解：「酸鹹甘苦之於食，各不勝其味也，而善庖者調之，能使之無味；……風雲月露、蟲魚草木以至人情世故之托於諸物，各不勝其跡也，而善詩者用之，能使之無跡」，「無味之味食始珍」，「無跡之跡詩始神」。（《剡源戴先生文集·許長卿詩序》）

這種難以言傳的「言外」意蘊大概是司空圖所最爲嚮往的詩意，故而他在《詩品》中又提出：「超以象外，得其環中」（〈雄渾〉），「不著一字，盡得風流」（〈含蓄〉）。要求詩人克服質實追求靈虛，要求在字面形跡之外，寄寓詩人的才思志趣。

司空圖引《莊子》「得其環中」四字，其意猶言「在空無處得到」，故清人孫聯奎《詩品臆說》舉例說：「人畫山水亭屋，未畫山水主人，然知亭屋中必有主人也。是謂『超以象外，得其環中』。」這也正是「不著一字，盡得風流」的意思。不著，意謂不粘著，不留痕跡。司空圖認爲「含蓄」的詩歌有一好處，就是在詩句字面上無色相痕跡可求，卻能充分深刻地顯示事物的風貌、詩人的意趣。故而孫聯奎說：

「不著一字，即超以象外；盡得風流，即得其環中。」《詩品·含蓄》中又說：「淺深聚散，萬取一收。」意謂世事眾象，猶如「海漚」、「空塵」般或淺或深、時聚時散，紛紜繁複，但只要「萬取一收」，就可以映現出變幻無窮的世象。孫聯奎解釋「萬取一收」云：「萬取，取一於萬，即不著一字；一收，收萬於一，即盡得風流。」這也正是「含蓄」的妙處。

一之於萬，其有深意在焉。《老子》云：「道生一，一生二，二生三，三生萬物」（四十二章），「萬物得一而生」（第三十九章）。一是宇宙開初的混沌未分者，是萬物得以發生的原初存在。故《莊子》云：「一之所起，有一而未形，物得以生。」（〈天地〉）《淮南子》云：「一也者，萬物之本也。」（〈詮言訓〉）《列子》云：「一者，形變之始也。」（〈天瑞〉）一是整體，是全部，是混一未分者。萬則是由一裂變生化而成的各種器物事象。一與萬的關係即是整體與部分、一般與個別、本體與現象之間的關係。故而一中有萬，萬中有一。認識事物不在乎萬，不在乎多，得一得全即足矣。佛家教義中亦有「一中有萬」、「一即一切」的說法，所謂「於一法中解眾多法，眾多法中解了一法」（法順《華嚴五教止觀》引《華嚴經》），「於一毫端現十方剎，坐微塵裏轉大法輪」（《楞嚴經》），即是此種意義。古代文人就以「一與萬」、「一與多」來說明藝術創作中以一統眾、因小見大的道理。司空圖稱「萬取一收」，明代李贄則稱「小中見大，大中見小」（《焚書·雜說》），沈顥稱「一墨大千」（《畫麈》），楊慎稱「揮纖毫之筆，則萬類由心；展方寸之能，而千里在掌」（《畫品》），說法不一，其意相通。明末曲家袁于令以「採菌」比喩作文云：「善採菌者，於其含苞如卵，取味全也。至擎張如蓋，昧者以爲形成，識士知其神散。……文章以無盡爲神，以似盡爲形。袁中郎詩有『小石含山意』一語，予甚嘉之。」（〈爲林宗詞兄敍明劇〉）袁于令認爲小而元初的事物能涵養全神，若大而開張的事物，反而可能令神散而不全。他主張藝術創作應追求以一勝多，以神勝形，以無盡勝有盡。清代畫家石濤有「一畫」之說：「一畫者，眾有之本，萬象之根。……立一畫之法者，蓋以無法生有法，以有法貫眾法矣。」（《畫語錄·一畫章》）他創立「一畫」的理論，是要研究繪畫的根本大法。他自稱「一畫」是一個「深入其理，曲盡其態」的「洪規」。「深入其理」，即通向至道；「曲盡其態」，即達於萬象。石濤又說：「我有是一畫，能貫山川之形神」（〈山川章〉），「夫一畫含萬物之中」（〈尊受章〉），「以一畫測之，即可參天地之化育也」（〈山川章〉），都是說明一與萬、一法與眾法、一畫與億萬萬畫之間的關係。他認爲畫家的心靈不應爲具體瑣碎的萬物所掩蔽，而應從整體上確立「一

畫之法」，以此獲得創作的精神自由：用無不神而法無不貫，理無不入而態無不盡。這就是所謂「一畫之法立，而萬物著矣」（〈一畫章〉）。

由此可知，藝術創作並不貴在晰毛辨髮，巨細畢現，而貴在神滿意足，以少勝多，以無勝有。許多至味大美應當在文字形跡之外去追求。這也就是司空圖標舉的「含蓄」之意。

像司空圖所論的「不著一字，盡得風流」，如此妙不可言，自然會有歷代談藝家的無窮回響。詩論家如宋人歐陽修《六一詩話》引梅堯臣云：「必能狀難寫之景如在目前，含不盡之意見於言外，然後為至矣。」嚴羽《滄浪詩話》云：「盛唐詩人惟在興趣，羚羊挂角，無跡可求。故其妙處瑩徹玲瓏，不可湊泊，如空中之音，相中之色，水中之月，鏡中之象，言有盡而意無窮。」姜夔《白石道人詩說》云：「語貴含蓄，東坡云『言有盡而意無窮』者，天下之至言也。……句中有餘味，篇中有餘意，善之善者也。」清人王士禎為「神韻」說張本時云：「或問『不著一字，盡得風流』之說，余曰：……詩至此，色相俱空，政如羚羊挂角，無跡可求，畫家所謂逸品是也。」（《分甘餘話》卷八）

畫論家如明人沈顥《畫麈》主張作畫芟洗繁密以求深永，「味外取味」，「恍疑畫中有物，物中有聲」。清人惲壽平《南田論畫》云：「今人用心在筆墨處，古人用心在無筆墨處」，「天外之天，水中之水，筆中之筆，墨外之墨，非高人逸品，不能得之，不能知之。」石濤《畫語錄》更有「蒙養」與「生活」一說：「墨之濺筆也以靈，筆之運墨也以神。墨非蒙養不靈，筆非生活不神。」他認為筆墨之外有神靈與妙境，這就是「蒙養」與「生活」。「蒙養」是一種返樸歸真的蒙童真趣，「生活」是天下萬物的鮮靈動態。得蒙養則有拙樸渾脫的空靈感，得生活則有栩栩如生的神妙感。石濤主張墨靈而筆神，在筆墨之外表現出畫家的無限意趣和精神光彩。

今人錢鍾書在論及「韻」的時候，有一段概括性的話：「取之象外，得於言表，『韻』之謂也。曰『取之象外』，曰『略於形色』，曰『隱』，曰『含蓄』，曰『景外之景』，曰『餘音異味』，說豎說橫，百慮一致。……『神韻』不外乎情事有不落言詮者，景物有不著痕跡者，只隱約於紙上，俾揣摩於心中。以不畫出、不說出示畫不出、說不出，猶『禪』之有『機』而待『參』然。」（《管錐編》第四冊）

這種如同「禪機」的微妙境界本來就與老莊道學、魏晉玄學境界相通無間。魏晉時許多文藝家接受玄學宇宙觀，常在文藝生活中表示言外之意、弦外之韻的興趣。如阮籍云：「余以為形之可見，非色之美；音之可聞，非聲之善。」這是在追求色

外的美形和聲外的善音。詩人而兼音樂家的嵇康特別著意於音樂的效果。他在四言詩中說：「操縵清商，遊心大象」，在〈養生論〉也說：「蒸以靈芝，潤以醴泉，晞以朝陽，綏以五弦，無爲自得，體妙心玄」。這都是說藉音樂（「五弦」、「清商」）來達到「大象」、「妙玄」的境界。他另有名句云：「目送歸鴻，手揮五弦，俯仰自得，遊心太玄。」（〈四言十八首贈史秀才入軍〉）這是一種典型的境界，彈琴之人，意在弦外之韻，神情自得，遊心於廣袤的太空之中，往而不返。故「神韻派」詩家王士禎評此詩云：「『手揮五弦，目送歸鴻』，妙在象外。」（《古夫于亭雜錄》）

魏晉人所渲染的這種境界為後來許多琴家所極力追求。明人楊表正《彈琴雜說》如此描述鼓琴的佳境：「值二氣高明之時，清風明月之夜，焚香靜室，坐定，心不外馳，氣血和平，方與神合，靈與道合。」徐上瀛《溪山琴况》則云：「求之弦中如不足，得之弦外則有餘」，並且寫出了「得之弦外」的一番妙境：「其有得之弦外者，與山相映發，而巍巍影現；與水相涵濡，而洋洋徜徉。暑可變也，虛堂疑雪；寒可回也，草閣流春。其無盡藏，不可思議，則音與意合，莫知其然而然矣。」由此亦可見，中國傳統音樂注意玄奧的哲理效果，常常以淡遠的韻致啓引人的無限神往和不盡的玄思。

若以繪畫為例，則歷代雜著記述畫家作品，亦常常涉及象外韻致。如《太平廣記》記張萱的〈乞巧圖〉、〈望月圖〉謂「皆紙上幽閑多思，意餘於象」，張彥遠《歷代名畫卷》論吳道子作畫則謂「意在筆先，畫盡意在也，雖筆不周而意周也。」清初畫家戴蒼善於畫肖像，他自稱為人寫照的技巧云：「於靜處得什三，於動處得什五，於有意屬筆時得什七，於偶一觸目焉而且相貌於胸中得什九。」又說：「貌本圓而以方寫之，貌本長而以短寫之；寫者方、短，而肖者圓、長。」作肖像原旨在畫人之靜貌，戴蒼反多得力於動態，而且以「妙手偶得」為最佳；畫肖像原求其貌似，戴蒼筆下反多得力於「扭曲」，以不似求似。這究竟是什麼道理呢？當時人方拱乾說：「是所謂神也，詩文訣也。」這也正是作詩文時所謂的「神在筆先、在文字外」。「以動寫靜，以方短寫圓長」的妙處亦在此。（見方拱乾〈與田雪龕〉）近人宗白華在比較中國畫與西畫之不同時，曾如此闡述中國傳統繪畫的藝術精神：「中國畫與西畫不同，不在刻畫凸凹的寫實上求生活，而捨具體、趨抽象，於筆墨點線皴擦的表現力上見本領。其結果則筆情墨韻中點線交織，成一音樂性的『譜構』。其氣韻生動為幽淡的、微妙的、靜寂的、灑落的、沒有彩色的喧嘩眩耀，而富於心靈的幽深淡遠。」

千古詩心，總在寄意遙深，以有盡求無窮。於是，大家都要尋求弦外之音、韻外之致。詩人如此，藝術家亦如此。

六

中國藝術家創造追求中富於虛虛實實的辯證精神，其淵源深刻。像素以注重有為務實為特色的儒家先哲，在認識「美」的時候，其話語中還是滲透著虛實互化的色彩。《孟子·盡心下》云：「充實之謂美，充實而有光輝之謂大，大而化之之謂聖，聖而不可知之之謂神。」把美看作是內心修養充盈的結果，而且認為還有更高層次的境界，這就是「大而化之」、「不可知之」的出神入化境界。這一種「大」、「聖」、「神」的境界自然是一種「虛化」的精神境界。在對「神化」的認識領域，孟子的話與莊子頗有相通之處。

在藝術上講究虛實結合並強調虛的作用，主要是老莊思想對藝術精神影響的結果。老莊哲學可以說是「以虛無為本」。《老子》中說：「天下萬物生於有，有生於無。」按老子的說法，「道」正是無形無名的「無」。《莊子》中也說：「夫道，有情有信，無為無形，可傳而不可受，可得而不可見。」（〈大宗師〉）可見，在老莊哲學中無為無形的「道」「無」是認識的最高境界，是本體。由此類推，真正的美本質也應該是「道」是「無」，而五官所能感知的所謂聲色之類，只是事物的現象，並不是美的本質。故而《老子》云：「知者不言，言者不知」（第五十六章）。《莊子》中如此解釋：「道不可言，言而非也。惟不可言，故知者不言，言者不知。」（〈知北遊〉）莊子認為事物有「精粗」兩個層次，「可以言論者，物之粗也；可以意致者，物之精也」，更有一個精粗之外的境界，那只能由氣相通了，故而莊子又云：「無聽之以耳，而聽之以心；無聽之以心，而聽之以氣。」（〈人間世〉）按照老莊的認識，只有超越視聽之區所能接觸的形色名聲之境，方能達到「大美」的境界。這就是老子所說的「大音希聲」、「大象無形」，這也就是莊子所說的「至樂無樂」。莊子主張「視乎冥冥，聽乎無聲」（〈天地〉），要在眼看不見、耳聽不到的地方，體悟極玄極妙的「天樂」：這是和「道」相合為一，與「道」一樣自然無為的、最高的藝術境界。在老子哲學中，還有「有無相生」的命題，說明了有與無相互依存相互轉換的辯證關係。但由於老子的哲學以「無」為本，所以特別強調「無」的作用。莊子也是如此，他認為「泰初有無，無有無名」（〈天地〉），意謂「無」是宇宙的原始，是萬物的根本。老莊

以無爲本的思想，在魏晉玄學中得到進一步發展，成了玄學的重要部分。如王弼《老子注》有云：「無形無名者，萬物之宗也」，「天下之物，皆以有爲生，有之所始，以無爲本。」何晏《道論》亦云：「有之爲有，待無以生；事而爲事，由無以成。」這些「貴無」論者總是祖述老莊，認爲「無」是「有」的根本，是天地萬物的精神本原。

文藝虛實論的形成與佛家思想也有關。佛家指超乎色相現實的境界爲「空」，認爲世界一切現象都有它各自的因與緣，事物本身並不具備任何常住不變的個體，也不是獨立存在的實體，故而稱之爲「空」。東晉著名佛教學者道安以「玄」解「佛」。用玄學家王弼、何晏的「貴無說」去理解和宣揚佛教般若學，也主張「無在元化之前，空爲眾形之始，故謂本無。」（《名僧傳·曇濟傳》引《七宗論》），把「空」、「無」看作事物的本體，宇宙的最後本原。僧肇在所著《不真空論》中則提出非有非無說，認爲萬物既是有，亦是無，強調有與無互相依存互相轉化的一面。這些佛學教義與以後各種佛學流派的教義命題，也常常被引進文藝美學中來。佛家以水月鏡花的虛妄不實，喻指諸法的緣起無自性的本質。詩家以禪喻詩，亦常常借用此類比喻，如嚴羽《滄浪詩話》就以「水中之月，鏡中之象」比喩盛唐詩歌「透徹玲瓏，不可湊泊」，「言有盡而意無窮」的妙處。謝榛《四溟詩話》亦云：「詩有可解、不可解、不必解，若水月鏡花，勿泥其跡可也。」佛家有「不即不離」、「諸相非相」的說法。如《圓覺經·上》云：「不即不離，無縛無脫」，《金剛經》云：「如來說：一切諸相，即是非相。」王驥德《曲律》則藉以論曲云：「不貴說體，只貴說用。佛家所謂不即不離，是相非相。只於牝牡驪黃之外約略寫其風韻，令人彷彿中如燈鏡傳影，了然目中，卻摸捉不得，方是妙手。」王士禛論詩亦主張「須如禪家所謂『不粘不脫，不即不離』乃爲上乘」（《跋門人黃從生梅花詩》）。這些話都是借用佛教用語指出文藝創作中既不著迹、又不離題的境界，其中充溢著虛實結合的精神。「是相非相」還可產生藝術的特殊「朦朧美」，即所謂「了然目中，卻摸捉不得」，這種詩境，猶如空中音、水中月、鏡中花，聞而不真，見而無實，知而未識，總在若有若無之間，也就自然到達超越、飄逸、靈虛的境地。「不即不離」、「不粘不脫」，又產生出「不繫不脫」、「破有破空」的說法。

文藝虛實論有一個發生、形成和不斷演變的過程。

《老子》言「虛」，用以形容道的境界：「致虛極，守靜篤」（第十六章），「虛而不不出，動而愈出」（第五章）。《莊子·人間世》中有一句名言：「惟道集虛。虛者，

心齋也。」西晉郭象注云：「虛其心則至道集於懷也」。莊子是認為人達到無思無慮無名無待的虛寂狀態，道便可以從内心體現出來。他又有言曰「虛室生白」，也是說心靈虛寂，則能悟道。但在老莊言說中，還沒有把虛與實相對地提出闡述。明確提出「虛實」這一相對範疇的，首先是《孫子兵法》。相傳為春秋時孫武所著的這本書用虛實來論兵謀略：「善用兵者，以虛為實；善破敵者，以實為虛。」此處所揭示的虛實關係，卻具有普遍意義，亦可啟發藝術創作中的辯證精神。《淮南子·原道訓》已將有無虛實相聯繫而論：「無形而有形生焉，無聲而五音鳴焉，無味而五味形焉，無色而五色成焉。是故有生於無，實出於虛。」這段話猶如引渡之舟，將老莊有無論自然地過渡到文藝虛實論。

魏晉文論開始著意於把有無、虛實概念引進審美理論中。如《文賦》提出「課虛無以貴有，叩寂寞而求音」，《文心雕龍》則提出「規矩虛位，刻鏤無形」。在隋唐的書法藝術論中，已較自覺地運用虛與實分析漢字的結構藝術，提出「疏密停勻」、「避密就疏」等要求（〈三十六法〉）。至於唐人論詩，談象外之境的已大有人在，如劉禹錫說「境生於象外」（〈董氏武陵集記〉），司空圖說「超以象外，得其環中」。到了宋代，論畫者多考究構圖的疏與繁，描繪的形與神等關係，論詩者則多考究言有盡而意無窮。范晞文還著重闡述了虛實轉化問題，主張通過有形的景物描寫表現無形的思想感情。廣泛運用虛與實來論述藝術美學的是在明清時代。這時，不僅虛實論所涉及的各種意義都已全面展開，而且還派生出許多新的概念來。例如：在詩文方面，謝榛認為藝術創作與現實生活之間應保持「近而不熟，遠而不生」的距離；劉熙載從藝術風格的角度提出「空靈」、「結實」相統一的看法。在小說戲曲方面，王驥德論曲時要求「不貴說體，只貴說用」，意謂作品主題要隱而不言，而把功夫用於具體形象的刻畫上；王希廉論小說時闡明假與真的關係：「《紅樓夢》一書，全部最要關鍵是『真假』二字。讀者須知，真即是假，假即是真；真中有假，假中有真；真不是真，假不是假。」（《紅樓夢總評》）在書畫方面，唐志契從藏與露的關係上論述虛實結合問題：「善藏者未始不露，善露者未始不藏。藏得妙時，便使觀者不知山前山後，山左山右，有多少地步。」（《繪事微言》）方士庶為說明心與物之間的虛實關係，而有實境與虛境一說：「山川草木，造化自然，此實境也。因心造境，以手運心，此虛境也。虛而為實，是在筆墨有無間衡是非、定工拙矣。」（《天慵庵筆記》）孔衍栻明確提出實筆與虛筆：「山水樹石，實筆也；雲煙，虛筆也。以虛運實，實者亦虛，通篇皆有靈氣。」（《畫訣》）主張通過「以虛運實」，使畫面呈現空靈超

脫之氣。丁皋則注重用陰陽比較的方法描繪天地萬物的形象。從這些例子中即可看出，明清人談論文藝創作的虛實時，又出現了諸如熟與生、空靈與結實、體與用、假與真、藏與露、陰與陽等許多有關藝術美學的兩兩相對的概念。

對藝術創作中虛實關係認識的不斷深入與拓展，使中國藝術產生了一些與此有關的美學特徵。講究「化實爲虛」，在藝術創作中就注重主觀情思的表現，而並不黏著於對事物皮相的客觀再現，如繪畫中主張「藉筆墨以寄吾神」（張式《畫譚》）。講究「以實寫虛」，表現在藝術創作中就是注重比興，注重藝術形象的象徵意義，如戲曲中的「以鞭代馬」，繪畫中的以松竹梅蘭「四君子」來象徵人品情操。以上兩點又逐漸形成了「寫意」的觀念，如中國畫中的「寫意畫」越來越見重於世，而中國戲曲更是成了風味獨異的「寫意」的戲劇。由於中國藝術講究虛實相生，故而特別注重含蓄蘊藉，講究「不迫不露」而有「餘蘊」（張戒《歲寒堂詩話》），主張「妙在含糊」、「若有若無爲美」，欣賞某種朦朧的美感。又由於在「虛實」的關係上常常偏重於「虛」的張揚，於是在藝術創作中又特別注重不著跡象、超逸靈動之美，有人稱之爲「空靈」，有人稱之爲「化境」。這些創作追求，都成了中國藝術的精神特徵。

1996年3月